



华春莹

打开天窗说亮话



江苏省淮州中学



江苏省淮州中学校史馆内的知名校友墙

幽默犀利、妙语连珠、端庄大气、柔中带刚……作为中国“外交天团”成员之一，华春莹圈粉无数。5月27日，据人社部消息，国务院任免国家工作人员。任命华春莹(女)为外交部副部长。1970年4月出生的华春莹，是外交部首位“70后”副部长。

在媒体聚光灯下，亲和睿智、幽默犀利，是华春莹留给很多人的印象。外号“迎春花”的华春莹，在外交舞台上“霸王花”，霸气发言频频出圈，坚定地表达中国的立场和态度，留下很多让人回味的“金句”。

现代快报/现代+记者 史童歌 李子璇 文/摄

快写人物

CHARACTER SKETCHER



扫码看视频

爱学习的“迎春花”

5月27日，现代快报记者来到了华春莹中学时期就读的江苏省淮州中学，在校史馆内的知名校友墙上，张贴着华春莹的照片。她高中时期的老师都已不在学校了，不过大家都知道，华春莹是个品学兼优的尖子生。

今年54岁的华春莹，出生在江苏省淮安市淮阴区(原淮阴县)的一个干部家庭，她跟随母亲的姓氏，妹妹则跟着父亲姓钱。学习努力、成绩优异的华春莹，从小就是“别人家的孩子”。

刘女士是华春莹小时候的邻居，在她印象中，华春莹

从小就是街坊邻居夸赞的好孩子，“记忆中的她总是在看书，若是学校有什么学生代表发言或是朗诵相关活动，一定是华春莹。”刘女士表示，稳重、自律、温和、大气，是华春莹留给她的年少记忆。

高考那年，华春莹以全县第一的成绩被南京大学外语系英语专业录取。

据曾经的舍友周丹丹回忆，华春莹文静、成熟，待人处事落落大方，大家都喜欢把她的名字倒过来，称她为“迎春花”，而她的生日正好在春花盛开的4月。

国际局势风云变幻，外交

部发言人经常要面对“灵魂拷问”，敏捷灵活的思维、良好的口才和沟通技巧是必备素质。在周丹丹看来，华春莹上大学期间就展现了这方面的天赋。在宿舍每天的“夜谈会”中，大家躺在床上闲聊，有舍友遇到问题时，华春莹会帮着分析、出点子，说话时不搬大道理，而是站在对方的角度，为他人考虑。

1992年，南京大学本科毕业后，22岁的华春莹凭着优异的成绩被外交部录用，曾任外交部欧洲司参赞，外交部新闻司副司长、司长，外交部副部长助理、新闻司司长等职。

“球打得好，发言更好”



华春莹一身运动装出现在网球场上
国家体育总局网站供图

在人们的印象中，作为外交部发言人的华春莹，一直以端庄沉稳的形象出现在记者会上，向世界传播中国声音。生活中的她，常常一身运动装出现在网球场上，与队友们谈笑风生。

据报道，进入外交部工作后，从未接受过网球系统训练的华春莹，随外交部的网球爱好者参加中央国家机关网球协会的志愿者骨干培训。随后每个周末，只要不出差、不加班，她都会参加培训，从最基础的网球动作学起。2015年，华春莹被吸纳到国家机关网球协会的志愿者骨干队伍中，并开始参加网球比赛，水平不断提升，而她对网球的热爱和追求也是不断高涨。

国家体育总局网站信息介绍，打网球是华春莹的健身方式，她这样描述自己的日常生活：“除了工作、加班以外，我就是在网球场或者在家。”华春莹说，自己到了球场上就能放空一切，专心致志打球的过程也是释放压力、不断超越自我的过程。

几年前，华春莹参加中央国家机关“公仆杯”网球赛的照片和赛后采访在网上热传，网友纷纷表示：“球打得好，发言更好。”

柔中带刚的“霸王花”

时间回到12年前。2012年11月19日，留着精干短发、挂着亲和微笑的华春莹亮相蓝厅，首次主持例行记者会，成为继李金华、范慧娟、章启月、姜瑜之后，外交部历史上第5位女发言人，也是外交部发言人制度建立以来的第27位发言人。

外交常被形容为“看不见硝烟的战场”，发言人的一言一行都关乎国家形象。华春莹的发言人生涯“首秀”，不到20分钟的时间，一共回答了10位中外记者的连环提问，其中不乏颇具“挑战性”的敏感问题。

当有日本记者问到中国

海监船和渔政船连续进入钓鱼岛海域巡航的问题时，华春莹以从容大度的态度、不疾不徐的语调，坚定地表示：“钓鱼岛及其附属岛屿是中国的固有领土，中国的公务船在中国领海执行公务、巡航执法是正常的公务活动。”会后，记者们纷纷围拢到华春莹身边，她还鼓励刚刚提出尖锐问题的日本记者，“以后多提问”。

担任发言人以来，华春莹在回答记者提问时既展现出言辞犀利的一面，同时也不失幽默睿智，留下很多让人回味的“金句”。

比如，2018年一次外交部例行记者会上，华春莹回应美

国《纽约时报》所谓“中俄一直在监听特朗普个人的苹果手机”的说辞，她打趣道：“感觉现在在美方有些人真的是想不遗余力地角逐‘奥斯卡最佳剧本奖’”，并建议“可以改用华为手机”，这一“神回复”引得在场记者哄堂大笑。

“既不妄自尊大、咄咄逼人，也不妄自菲薄、畏畏缩缩。”这是华春莹曾在中央党校刊物《学习时报》上发表的文章《占据道义制高点，提升国际话语权》中的一句话。外号“迎春花”的她，在外交舞台上变身“霸王花”，打开天窗说亮话，清晰坚定地表达中国的立场和态度。

中国“推介官”

在文章《占据道义制高点，提升国际话语权》中，华春莹还写道：“要积极探索推动媒体融合纵深发展并进军海外社交媒体，为中国道义力量插上翅膀，确保中国话语第一时间占领道义高地。”

2020年2月14日，华春莹的英文社交平台账号正式启用。在发布的首条信息中，华春莹写道：“寒冬总会过去，春天必将到来！”配图是在寒冬中盛开的梅花。

2021年11月8日，淮安成功入选“世界美食之都”，成为继成都、顺德、澳门、扬州之后，中国第五个跻身“世界美食之都”行列的城市。华春莹在英文社交平台上发文推介淮安美食，为淮安入选“世界美食之都”自豪。她在文中写道：“淮安，一座有着2500多年

历史的魅力城市，开国总理周恩来的家乡，名列世界美食之都。自豪！很多当地特色菜是国宴菜。”她还在评论区中，放上了淮安美食蟹黄汤包的动图，引发不少网友共鸣。

在华春莹看来，一些外国媒体及社交平台上充斥着大量针对中国的恶毒谎言、谣言。在黑暗、丑陋的虚假信息世界里，需要包括中国外交官在内的一些人发出真实、客观、公正的声音。“如同在漆黑的夜里擦亮一些火柴，发出一些光亮。”

重庆洪崖洞景色、武汉樱花、张家界国家森林公园、长沙一江两岸灯光秀……通过华春莹的个人账号，全世界看到了一个愈发美丽、日渐强大的中国。